

情报专家如何成 中国倡导承包第一人

曾晓东是曾希圣、余叔夫妇的长女，在总政工作，授少将衔。在她记忆中，父亲曾希圣有许多故事，外人都是闻所未闻。

破敌密码 挽救红军立奇功

1931年11月，曾希圣奉中央命令离开上海，到达中央苏区后，就挑起了中央军委情报工作的重担，任军委侦察科科长。侦察工作主要依靠侦察员的胆识与智慧，但因侦察手段所限，敌方的重要活动、重大决策，往往难以侦知，曾希圣十分着急。情急之中，还真生出智来。一天他终于回忆起在黄埔军校读书时，有位校友说起“空中截获”情报一事，遂向中央军委提出建立情报部门，开展密码破译工作。

1932年初，中央军委设立情报局，因其在总参下设部门中排序第二，又称军委二局，曾希圣任局长。周恩来后来一直称他是中共情报工作“创业的人”。这一年，他不仅多次破译了国民党军的密码电报，还先后破译了国民党的两个密码本。此后，国民党军特聘外国密码专家编制新的密码“特别本”、“猛密本”等，可是使用不久，曾希圣和他领导的军委二局就又将其破译。

红军长征后，曾希圣与二局部分人员随总部行动，他们一次又一次地破译了国民党军的密码电报。在四渡赤水之战中，红军一度将重新陷入敌军的四面围攻之中，大家苦于难以摆脱当前险境时，曾希圣提出一计妙策。这就是利用已经掌握的敌军的密码和电文格式，冒充在贵阳督战的蒋介石，给正向红军猛追的国民党军周浑元、吴奇伟两纵队发电，将两部主力调开。这一着，符合蒋介石经常朝令夕改、越级指挥的特点和弱点，有成功的把握。毛泽东、周恩来等领导大加赞赏，当即令其拟电拍发。

此电发出后，周、吴两部果然按“假蒋之令”行动，红军终于避免了一场血战，成功转移。

抗日战争开始后，父亲一直想到作战部队去。1938年12月，毛主席最终同意他调离情报局，因为父亲早已培养了接班的同志，他被调到中央社会部工作。1939年1月，中共南方局成立，书记周恩来又向中央建议，把他调到南方局军事组，加强南方局的情报工作。2月，父亲秘密抵达重庆曾家岩50号。”看得出，曾晓东对父亲的这些经历，已经非常熟悉了。

不久，曾希圣将情报工作打进了戴笠主管的国民党军统电讯总台，国民党重要情报便不断传送到中共中央。

情报连连泄密，国民党开始警觉，他们嗅出中共一定有重要的“神秘人物”在重庆活动，而且怀疑这个人就是中共情报专家曾希圣。

由于曾希圣在重庆已经暴露身份，而新四军正需要充实干部，周恩来与叶剑英请示中央后，决定将他转移到皖南新四军军部去。恰好此时在重庆的叶挺军长将动身回军部，曾希圣便随叶挺一起离开。

“听妈妈说，皖南事变发生后，中央要爸爸把打散的部队收编起来，这些部队后来组建成了新四军第七师，张鼎丞伯伯任师长，我爸爸担任政委。张由于其他工作原因一直没有到位，所以那时爸爸就成了七师的军政一把手。”曾晓东说，“这次爸爸实现了直接带兵打仗，打击日本鬼子的愿望。”

屡次“犯上” 身正心正路子正

曾晓东讲述的故事，有许多精彩片断，下面是她的自述：大约1990年，我去看望李先念叔叔，李叔叔说：“你父亲同我们不一样，他是一个能干大事的人，是一个能成就事业的人。你看吧，红军时期，他第一个搞情报局，了不得呀。抗战时，你爸爸的七师在皖江地区，皖江第一个银行大江银行，就是他办的。建国以后，你爸爸在安徽，又是第一个搞责任田的人。你爸爸就是走得不顺利，他的有些观点，有些‘犯上’了。”

我对李叔叔所说“犯上”的含义，心里是很清楚的。

红军时期，为了保证情报部门全天候24小时的正常工作，当时最紧张的物资——煤油，是不可短缺的。煤油除了缴获来的，就是国统区地下党搞来的，经常是冒着生命危险购买，冒着艰险运输来的。我爸爸当时对煤油的使用管得很严，强调节约，那真是惜油如金啊。

有一次，爸爸让局里一位同志到后勤部门去领煤油。刘少奇当时分管后勤工作，就对那位同志说：“为什么你们领那么多煤油？全军就这么多煤油，你们二局用得最多。”就没给领。我爸爸听说这个情况，很着急，领煤油是为了发动机器，为了收听敌方电报，没有煤油怎么行？于是他跑到刘少奇那里去交涉，由于话不投机，双方争论起来。我父亲后来拍了桌子说：“我领这些煤油干什么？不是喝，是为了工作！”说完这句话，转身出门就走了。后来经过周恩来副主席协调，煤油最终还是发给了二局。

红军时期，爸爸还有一次“犯上”行为。从五次反“围剿”到红军长征中，军委二局整天忙着破译敌方密电，一天24小时不间断工作。有一次，因几天以来敌情一直很严重，朱德干脆就等在他们的破译室里，一会儿轻轻地问一声：“出来了了吗？”没有回答。再过一会儿，又问一声：“出来了没有？”仍然没有回答。朱德急了，又轻声地问了一句：“还是没有出来？”我爹一听，“啪”的一声，巴掌拍在桌面上，把周围同志都吓了一跳，“咳！你这样催，还叫我们怎么工作？你还是出去等吧！”朱总司令理解地点点头，微微地摆着手，小声地说：“我出去，我出去，我在外面等。”边说边退出了破译室。朱老总就这样等在寒冷的屋外，一直到电文破译出来。

我第一次听说爸爸的这段经历时，就觉得爸爸怎么这么横呀！其实，这就是爸爸的性格，他在工作状态中，谁都不能干扰他。他拍桌子训斥人的时候，意识里并没有对方是一位首长的概念。后来我们才知道，父亲事后是非常后悔的，他找朱老总道了歉，朱老总也根本没有把这当回事。我母亲后来说，多少年了，每当一提起这件事，父亲总是很内疚。

爸爸的“犯上”，大多能得到领导同志的理解和谅解，因为他们太了解他了。

主政安徽 率先推行责任制

然而，李先念叔叔说的爸爸“犯上”那件搞责任田的事，就不一样了。那是上世纪60年代初期，爸爸在安徽省任省委书记，为了使农民能够早日摆脱贫困、能够吃得饱，1961年3月在广州的中央工作会议上，父亲向主席提出搞分田到户的农业生产责任制，也就是责任田。毛主席当时说可以

试一试，能增产就是件大事，出了问题就检讨嘛，我们俩各负一半的责任。所以，父亲首先在安徽农村搞起了责任田，并且很快就扩大到安徽80%的地区。农民的积极性得到了鼓励，安徽的农业生产很快扭转了局面，粮食增产，农民得到了实惠。

1961年12月，毛主席把父亲叫到无锡汇报工作，他对父亲说，现在生产恢复了，责任田是不是不要搞了。父亲对主席说，农民刚刚尝到一些甜头，生产局面也刚刚好转，还是再让我们搞下去吧。毛主席没有表态，但显然是不同意再搞下去的。父亲回来后并没有停止责任田的推广，而是继续推广和完善，一直到1962年七千人大会受批判离开安徽。父亲走后，“责任田”在安徽被“纠正”。

爸爸在揭发批判他的会上，两次检查了自己在安徽工作中所犯的错误，但他对农业“三改”、水网化和“责任田”仍有保留。他说：“至于三改、水网化、责任田到底错在哪里，我自己要进一步检查……在弄清是非的基础上，本着有错就改的原则来改正。”

这次“犯上”，爸爸被中央免去了安徽省委副书记的职务。

好在历史总是在进步发展的，1982年，中共中央总书记胡耀邦视察安徽时专门谈到农业生产责任制问题，还称赞道：“曾希圣同志是中国农村改革的先驱。”

求实好学 心中永远的偶像

但是在采访中，曾晓东还是很幽默地说：“小时候，其实我并不很佩服爸爸。”接着，她讲了一些相关的往事：

读小学时，有同学的家长到学校做报告，讲到红军长征，吃草根吃皮带。我回家问爸爸：“你参加过长征吗？”“是的。”“你吃过皮带草根吗？”“吃过，皮带煮了，还是蛮香的。”我这时就很欣慰：我的爸爸也参加过长征，也吃过草根皮带。

“你受过伤吗？”“没有。”我又不佩服了，打仗怎么会不受伤呢？我觉得，爸爸作为军人，总得有个伤疤给我看看。他没有，我就不那么佩服他。

有一次，我的同学说：“晓东，你知道吗？毛主席有次负伤，你爸爸背过毛主席。”那时我们都不知道爸爸是从事破译情报密码工作的。

我后来就又问爸爸：“你是不是背过毛主席？”爸爸笑了：“你看我这个样子，能背得动他吗？”好像这个英雄也不是他。所以，小时候我并不佩服他。

爸爸是个好学的人，对许多学科都很钻研，很有造诣。他还喜欢邀请科学家到家里来作客，农业专家、化学专家、机械学专家等等，涉及学科很广泛。

上世纪60年代初爸爸调到华东局，住在上海，实际上是赋闲。他只向市里提了一个要求：能不能派一个木匠师傅给我，兼职的也行。原来，爸爸自己设计，让木工按图制作，他是在试制插秧机。“文革”期间，爸爸遭批判，挨批斗，身心肉体都遭到迫害摧残，但他的试验还是没有停止。他被调西南局时，就又把一些工人从上海带到西南。后来上海在这台样机的基础上制造出了第一台播种和插秧机。“文革”结束后，这第一批的厂长、工人到北京，专门找到我们家，在爸爸的灵前，他们泣诉：“曾老，我们来看您了，我们来向您汇报来了，您当年的试验，我们取得成功了！”

刘顺发/文 摘自《铁军》

2009'中国女性健康V计划

主办 南京市妇联

协办 南京电视台18频道

贺岁行动

市妇联60万免费妇科检查

140万康复补助

500万医疗“V”基金全面启动

活动时间：2008年12月18日~2009年1月20日

为了进一步增强女性尤其是都市女性的自我健康管理意识，南京市妇联、南京电视台18频道、华世佳宝妇产医院共同发起“2008’中国女性岁末健康大盘点”，推出“2009’中国女性‘健康V计划’之贺岁行动”，500万“V”基金全面启动。

“健康V计划”是女性终身健康管理计划，由英国皇家妇产协会特别支持。倡导“预防重于治疗”，包括预防、康复、教育、育婴、意外怀孕、心理等10大计划，指定华世佳宝妇产医院为唯一全程执行医疗机构，500万“V”基金由南京市妇联和华世佳宝共同创立，本次“贺岁行动”将提供200万医疗补助，首批实施预防、康复、教育3大计划。关注女性健康，就是关注民族未来！

健康V计划之预防计划

一、市妇联60万免费妇科检查

免费项目：彩色B超(子宫附件)、数码阴道镜、乳腺(外科检查)、白带常规、早孕检测(尿检)、专家挂号费 (价值400元)

活动细则：须电话预约报名 (025-86577666)

二、20万健康检查自选超市

自选项目	“V”基金补助(元)
体格检查(一般检查、妇科检查、内科检查、外科检查)	30
乳腺肿瘤标志物检查CEA、CA125、CA153	50
乳房检查(乳腺钼靶)	50
宫颈TCT	50
肝功能检查(五项)	30
肾功能检查	30
胸部检查(X线)	40
其他体检项目及体检套餐	补助额度 40%

健康V计划之康复计划

妇科疾病

妇科疾病	“V”基金补助额度
盆腔炎(急性、慢性盆腔炎等)	
阴道炎症(滴虫性、念珠菌性、细菌性、老年性阴道炎等)	
宫颈糜烂(宫颈糜烂、息肉、肥大、腺体囊肿、癌变宫颈炎等)	
妇科微创及传统妇科手术(手术套餐除外)	
各类人流术	
其他妇科疾病	

30%
医疗费补助

健康V计划之教育计划

“私人健康顾问”幸运征集

“私人健康顾问”由英国皇家妇产协会特别支持，指定华世佳宝为唯一执行医疗机构。本次“贺岁行动”将征集200名中国女性作为免费服务对象，免2009年1000元就医费。“私人健康顾问”幸运征集权在本活动“女性健康V计划”启动后。

女性健康主题沙龙

2008年12月20日、2009年1月4日、2009年1月10日，将分别围绕保养、预防、治疗三大主题，举行《科学饮食与女性健康》、《女性健康常见病防治》、《女性生殖系统疾病治疗》、《冬季护肤美容》、《冬季女性生殖健康主题沙龙》，详情请登录www.hswoman.com 咨询热线025-86577666。

承办 华世佳宝妇产医院

特别支持：现代快报金陵晚报

(每天限挂号60人，不同时享受其他优惠)

南京市(玄武)文枢西路9号/Tel:8657 7666/www.hswoman.com